

文明出行专项行动

本报记者 张瀚予

“这位师傅，骑电动自行车请走非机动车道！”“小朋友，过马路要牵好大人的手！”连日来，在我市主城区各大交通路口，身着红马甲的志愿者们成为一道靓丽的风景线。他们配合交警维持秩序，耐心劝导不文明交通行为，一句句温馨提醒为炎炎夏日带来丝丝清凉。

自我市开展文明出行专项行动以来，市委社会工作部充分发挥统筹协调作用，以志愿服务为抓手，广泛动员党员干部、社区居民、行业从业者等社会力量参与文明交通建设。通过创新“党建+志愿服务”模式，构建起多元参与、示范引领、常态长效的工作机制，让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神在文明交通实践中绽放光彩。

在潞州区英中街道蔡家巷社区，每天早晚高峰时段都能看到志愿者在路口执勤的身影。“市民的配合度越来越高，闯红灯、逆行等现象明显减少。”社区党委书记马子砚深有感触。专项行动启动后，潞州区率先响应，区委社会工作部联合区委组织部发动70支“文明交通志愿劝导队”，800余名党员志愿者走上街头，用实际行动践行先锋模范作用。

这股文明新风迅速吹遍全市。上党区创新宣传方式，将文明出行知识融入消夏广场活动，单场活动覆盖群众2500余人；屯留区通过张贴宣传海报、现场讲解等方式，将宣传延伸到居民家门口；潞城区把文明出行倡议书发至基层末梢……各地因地制宜、多措并举，让文明出行理念深入人心。

在引导新业态群体参与方面，市委社会工作部打出系列“组合拳”。在网约车司机之家开设专题培训，邀请交警“以案说法”；组织外卖骑手、快递小哥举行集体承诺仪式；向出租车、网约车及快递从业者发出专项倡议，让他们成为文明出行的示范者。“交警用真实案例讲解不戴头盔的危害，太震撼了，我们一定要做好示范。”美团骑手李师傅签署承诺书后说。如今，这些穿梭在大街小巷的外卖骑手、快递小哥，正成为流动的文明宣传员。

为确保专项行动走深走实，市委社会工作部着力构建多维长效机制。将志愿服务纳入城市基层治理，依托社区网格建立“常态执勤+重点攻坚”志愿服务模式；推动部门联动常态化，联合公安、交通、城管等部门定期召开协调会，整治突出问题；开展“星级志愿者”“文明骑手”评选，通过表彰先进、树立典型，激发全社会参与文明交通建设的积极性；将文明出行纳入市民素质提升工程，实现宣传教育全覆盖，让遵守交通规则成为融入市民日常的行为自觉。

如今，漫步我市街头，志愿者的“红马甲”醒目亮眼，交警的“荧光绿”沉稳可靠，身着各色工装的外卖骑手规范骑行……一道道色彩交织成文明出行的画卷，让这座城市更显温度与活力。

(上接第一版)更加自觉地坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”落实到宣传思想文化工作的各方面全过程。要统筹做好理论武装、新闻宣传和舆论引导等工作，通过多种形式，广泛宣传宣讲，加强研究阐释，兴起学习宣传贯彻热潮，推动全会精神深入基层、深入群众、深入人心。要进一步讲好红色故事，深入推进文旅融合发展，努力锻造一支高素质宣传铁军，为我市推进中国式现代化新篇章凝聚强大精神力量。

市委统战部召开部务会(扩大)会议，强调要深入学习领会、坚决贯彻落实省委十二届十次全会精神，引导全市统一战线自觉将思想和行动统一到省委决策部署上来，以高度的政治共识和务实的具体行动推动全会精神在全省统一战线落地见效。要切实落实统战工作责任制，找准服务中心大局的结合点、切入点、发力点，围绕提升政党协商质效、高质量办好长治潞商大会、铸牢中华民族共同体意识、推动我国宗教中国化长治实践等重点工作持续用力，组织动员广大党外人士发挥自身优势，提升履职质效，积极建言献策，为奋力谱写中国式现代化长治篇章贡献统一战线智慧和力量。

(张瀚予 张瑞英 朱海云 丁德令 韦婧 马慧荣)

东大街(延安路至英雄路段)封闭施工

本报讯(记者马嫣婕)作为主城区的重要主干道，潞州区东大街(延安路至英雄路段)于8月15日晚启动封闭施工，开展道路品质提升工程。此次施工预计持续至8月下旬，工期约12天，旨在解决路面长期使用产生的各类问题，全面改善市民出行环境。

该路段已运行20余年，沿线商户、住宅、学校密集，车流量大。长期高强度使用导致路面出现老化、破损等问题，不仅影响车辆出行，还因路面不平整产生交通噪音，对周边居民生活造成影响，改造需求迫切。

本次改造工程包括对机动车道水泥混凝土路面铣刨后，加铺5厘米改性沥青混凝土，面积约1万平方米；重新施划道路标线；更换两侧路侧石，并维修更换30余座井盖。

改造完成后，路面平整度将进一步提升，行车更舒适；改性沥青能有效降低交通噪音，改善沿线居民生活环境；道路整体颜值与功能同步升级，助力提升城市宜居品质。

此次工程是提升城市基础设施水平的重要举措，通过系统性改造，将以短期施工换取道路长期的安全、畅通与美观，为市民提供更优质的出行体验。



推动文旅深度融合

沉浸式体验让红色文化直抵人心
——武乡县创新红色研学模式圈粉越来越多年轻人

赵海鹏 武干黛

立秋时节，暑热未尽。太行山麓，远山如黛，近水含烟，一声声嘹亮的军号声穿透晨曦，一批批学子齐聚武乡，在山水人文间，一场场别开生面的“重走太行英雄路”沉浸式研学活动在这里次第展开。

作为八路军总部长期驻地，武乡县红色遗址众多。今年以来，武乡县充分发挥红色资源优势，创新推出全长5486米的沉浸式研学线路，通过十大历史场景还原、五感教育法，将革命历史转化为可触摸的沉浸式体验，让太行精神在新时代焕发璀璨光芒。

参观·互动
在情景交融中聆听历史回响

“父老乡亲们！小鬼子已经打到咱家门口了，咱们能当孬种吗？”在王家峪村红星杨树下，身着八路军军装的“游击队长”一声呐喊点燃全场，参与者们不约而同地举起右拳，高声回应。这一刻，80多年前的参军动员场景仿佛重现。

转过一道山梁，炮火声突然响起。关家垴歼灭战微演艺现场，弹痕斑驳的墙壁，纵横交错的战壕，将人们带回那个烽火连天的年代。“冲上去，一个不留！”演员嘶吼着冲向“敌阵”，在刺刀寒光与硝烟残影中，参与者近距离地体验战争的紧张与残酷。当亲眼看到八路军战士壮烈牺牲时，参与者王娜不禁潸然泪下：“以前只在书上读到这些故事，今天终于明白什么叫‘血肉长城’。”

在八路军文艺小站，武乡特色开花调民歌与抗战快板相互交织，欢快的节奏与质朴的歌词，传递出革命乐观主义精神。

中学生徐立辉一边学着打快板一边感叹：“原来革命前辈们是这样鼓舞士气的，这种寓教于乐的方式让我对历史有了更立体的认识。”

体验·实践
于亲身参与中感受峥嵘岁月

“三角巾要压住眉弓！”在心艾医疗救护站，大家化身“战场急救兵”，在专业人员的指导下，认真学习紧急包扎技能。

大学生李思琪反复练习后，额头渗出细密的汗珠。“看似简单的包扎，实际操作起来不容易，当年战场上的医护人员真是太了不起了。”

这条5486米的研学线路，象征着中国14年抗战的艰苦岁月，十个红色体验站点，都是打开历史的鲜活窗口：春花拥军站，人们推着独轮车运送“军粮”，重现“最后一碗米做军粮”的鱼水情深；下北漳鲁迅艺术学校旧址，参与者们亲手拓印“太行英雄”传单，体会文艺战士“以笔当枪、以文抗战”的精神力量；勇闯地雷阵”环节，参与者跨越重重障碍、攀高伏低，在模拟战场中感受先辈们的英勇无畏和战斗智慧……

“现在的年轻人就喜欢这种身临其境的学习方式。”重走太行英雄路活动负责人杨军峰介绍，“我们既有‘勇闯地雷阵’的‘动’，也有木刻版画创作的‘静’，动静结合式的互动体验让红色文化真正走进年轻人心里。”

对话·感悟
在“大思政课”中传承红色根脉

在上北漳中共中央北方局党校旧址，一堂题为《我们》的思政课正在进行。讲



解员深情讲述着李改花送三个儿子上战场的故事：“这是俺最后一个儿子了，可是俺还是想把他交给您……”这段跨越时空的对话，将现场观众带回到那个战火纷飞的年代。

当听到李改花的三个儿子相继牺牲在抗日战场时，人群中传来压抑的抽泣声。

夕阳的余晖洒在斑驳的墙面上，仿佛为这段历史镀上了一层金色的光晕。“假如你是李改花，或者是李改花的家人，在那样的年代，你是否愿意做出同样的选择？”讲解员话音未落，“我愿意！”的回答已如潮水般在山谷间回荡。

“山河无恙，是有人曾把生命化作屏障。”参与者徐威宏在笔记本上郑重写下这行字时，泪水模糊了视线。不远处，“请党放心，强国有我”的铮铮誓言正穿透暮色，在太行山间久久回荡。

英雄离我们很遥远，”徐威宏哽咽道，“今天站在这里，我才真正理解了什么是信仰的力量。”

从情景交融的历史再现，到身体力行的实践体验，再到直击心灵的精神对话，“重走太行英雄路”沉浸式研学活动通过多维度、立体式的设计，开创了“场景还原+情感共鸣+价值传递”“红色教育+乡村振兴”“传统艺术+国防教育”等红色文旅新模式，将红色资源转化为行走的思政课。

巍巍太行，精神永恒。这条穿越烽火岁月的红色研学路，正以其独特的沉浸式体验，让太行精神在新时代焕发新生。当越来越多的年轻人在这里触摸历史、感悟精神，红色基因必将代代相传，为民族复兴注入强大力量。

图为武乡县组织青少年开展“重走太行英雄路”沉浸式研学活动。武干黛 摄



硕果飘香

8月19日，上党区荫城镇瑶寨村村民正在果园采摘黄花梨，丰收的喜悦洋溢在脸上。近年来，该村大力发展特色种植产业，成立凤凰岭种植养殖合作社，推广黄花梨、核桃等经济作物，有效带动村民增收。

本报记者 张国平 摄

新闻时评
XINWENSHIPING

近日，国家卫生健康委等部门发布《医务人员职业道德准则(2025年版)》，要求进一步规范医务人员道德行为，弘扬崇高职业精神，践行社会主义核心价值观，引导医务人员明大德、遵医德、守公德、严私德。这标志着医务人员职业道德考核将从“柔性要求”变成“刚性约束”，贯穿医务人员职业生涯的全周期。

医德正，则医风正，则民心安。从医疗行为到廉洁自律，诸多细则不仅是对医务人员行为的规范，更是对其职业道德的高标准要求。以医德为尺丈量医疗温度与行业高度，医德医风成为医疗质量评价核心指标的重要体现。

强化医德在医疗评价中的作用，是医疗行业的内在需求。从“医乃仁术”的传统理念，到“健康所系、性命相托”的初心誓言，医德医风始终是医疗行业高悬的明灯。从诊断到治疗，从沟通到护理，医疗过程中的每一个环节，都需要医务人员的道德指引。当医德成为医疗评价的核心指标，就能促使医务人员在日常工作中，时刻以患者为先，用高尚的道德去温暖患者的身心，让医疗服务更有温度。

医德的彰显，对于正医风也有着至关重要的作用。“上医医国，中医医人，下医医病。”良好的医风，是构建和谐医患关系、提升医疗品质、塑造医生和医院核心竞争力的基石，不仅关乎患者切身利益，更关系到整个医疗行业的声誉。拒收红包、拒绝商业贿赂等行为，不仅能维护医疗行业的纯洁性，还能增强患者对医务人员的信任。这种信任，会进一步促进医患关系和谐，形成良性循环。

将医德作为医疗质量评价的核心指标，也是对时代呼唤的有力回应。现代社会，人们对医疗服务的需求日益增长，不仅希望得到有效治疗，更渴望得到尊重、关怀和温暖。这就需要医务人员具备更高的道德素养，在技术与道德之间找到平衡。只有以医德为引领，才能让医疗技术更好地造福人类。

静好

以医德为尺丈量医疗温度与行业高度

扎实做好防汛抗灾工作

智能喇叭“村村响”筑牢防汛安全堤

——黎城县西仵镇以数字技术赋能防汛应急工作

时值防汛关键期，黎城县西仵镇的农村大喇叭又“热闹”起来。这位忙碌的“老伙计”，日夜守护着大家的安全，悄然成为防汛战线上的独特风景线。

“以前一有暴雨预警，我恨不得长在喇叭室。”浊漳河畔西仵村党支部书记张雪飞，指着紧邻水流的几处低洼地带感慨，“现在好了，手机一点，信息就传遍全村。”

8月6日傍晚，他收到强降雨预警后，便立刻通过手机远程启动广播，反复提醒村民加固棚舍、远离河道。“这声喊得及时，晚一步玉米就泡汤了。”村民老张通过广播及时将晾晒的玉米收回。

张雪飞说，暑假期间孩子们喜

欢往河边跑，现在喇叭一响，“不准下河”的警示如同无形的防护网，在人们心头拉起一道警戒线。

在镇广播站，管理员王小宇点开手机APP界面，手指轻触，一段清晰的防汛知识录音瞬间在全镇各村同步响起。“以前得一个个村通知、一个个设备调，遇到紧急情况急死人。”王小宇说，“现在不论在值班室还是巡堤路上，都能第一时间让最新预警信息和避险要点传遍每个角落。”她轻点屏幕，模拟发送了一条“强对流天气预警”，声音几乎同时回荡在各个广播站。

西仵镇党委书记范志强说，智能大喇叭实现了“人未动，声已远”。它彻底摆脱了传统广播对地

点和人员的束缚，真正打通了预警信息抵达村民耳边的“最后一米”。在汛情瞬息万变的紧要关头，这套系统以最快速度将权威预警、避险要点直达千家万户，极大提升了村民的防灾意识和自救能力。

从固定广播室到移动手机端，从人工奔走呼喊到云端一键覆盖，西仵镇农村大喇叭的智能化转身，不仅让防汛信息传播如虎添翼，还在无形中提升了全镇应对灾害风险的能力。

传遍西仵的“智慧之声”，如今已成为风雨中24小时在线的守护者，正将防汛备汛的主动权牢牢抓在实处，稳稳守护着一方安宁。

·任家兵 宋宇翔·



8月15日，长治市第二人民医院开展岗位大练兵、技能大比武活动，进一步增强团队凝聚力，展现医务人员勤学苦练、奋勇争先的精神风貌。

郭赞 摄